夜光杯

新民晚報





室工作,夫妻俩

有两个儿子两个

女儿,一家六口

钱怎么了?

子。我有时听到男人们常说的那句:女

人的钱干万别去动它! 我纳闷:女人的

给他女人的时候说:我烟酒钱拿了,其余

的都在这里。至此我明白女人的钱是开

伙仓的钱,要算算用用。女主操持家务,

日常开销她心中有数,也不会有太大出

人,即便要添置四季衣服也在计划之内,

会早早地从牙缝里挤出来的,何况孩子

们也习惯了阿大穿新衣,阿二承旧衣,阿

候家家户户如此,兄弟姐妹间没什么可

争论的。孩子的鞋破得大脚趾快探出头

来了,做娘的早早地将那些破旧布料用

浆糊一层层地糊起来做鞋帮和鞋底备

用. 再翻箱倒柜寻找以前制衣用剩的布

料,看看做鞋面是不是合适;去菜场买

菜, 篮里放了杆秤, 与摊主一阵讨价还价

后还怕摊主做手脚短斤压两,便用自己

的秤称一称……女人的钱就是这么省下

家里如应酬人来客

可或缺的物件,或如女主

家小我四岁的大女儿上学

等等,女主纵有再大的心

理压力,也不会向男主另

以解燃眉之急。她觉得这

样会讨意不去:你想想,男

主三天两头地下河赶网,

吃不完的小鱼小虾时常会

分送一点给左右邻里,邻

里们也常会回馈那份情

意。余下的小渔货煮熟了

晒干,成了冬天的下饭

边的行道树下,将各种枯

秋后,他会去马路两

至穿的破连肩,阿四总穿八卦衣。那时

一次,我见邻居男主发了工资在交

书房

独自拥有一个空间写作,曾经有多 少年都是我的一个梦。我到处流浪,只 要一个可放纸的小块地方就可以。在 北京鲁迅文学院有了书桌,可是与好几 个同学在同一个宿舍。以后在复旦也 是同样情况,好在总有教室空着,图书 馆总会有位子。到英国后,因为房子不 大,我的书桌在卧室。后来用稿费购了 更大房子,才有了自己单独的书房。到 2000年搬回中国时,我购了一套房子, 不仅卧室有桌子,另外一间房间也有书 桌,客厅吃饭桌子,也是书桌,阳台也有

桌子,我可以随便在哪个地方写作。后来我布置意大 利的家也是到处都有桌子,这个成了我的一个心结,如 同我看到有一个人有好多台电脑,这个电脑写一本书, 另一个电脑写一个剧本,转换电脑如同转换空间。 2020年2月底从北京到英国,因为都是临时住地,我把 卓子给了家人,一直用慰衣板写作。突然明白,可以放 下笔记本电脑的桌子比一间书房对我更重要,只要有 一张书桌,在飞机上,在酒店或是咖啡馆小餐馆,在沙 滩和山峦,都可以写作。

我经常说,我的书桌不安静,我才能安静地写作。 室個

这是休息做梦的地方。我的写作习惯是在书房放 一张床,在卧室放一张书桌,那么无疑卧室也是工作 室,堆满了书和照片。

我不喜欢卧室有盆栽植物,但我喜欢鲜花,应季而 生的,那种有淡淡香味的。开窗,风涌来那股味,感觉 都立起来,打字更有力。

厨房

厨房也是休息的地方。做菜是为自己和家人服 务,也是我构想小说的地方,配制菜,如同配制人物,多 也多不得,少也不能再少,一个调料,一个色泽,火候最 重要,放盐也重要,心情也重要,有几分爱做几分菜,真 是不假。我一个人时,我喜欢做一锅鸡汤,炖菇,切几 片厚厚的火腿,放半块豆腐和青菜头,一周吃下来,体 重会轻两公斤,人还更精神。我喜欢厨房,可以跟女友 聊天,天南海北,侃大山下来,饭菜也做好了。

居家的男主在浴 主内的钱 主外的钱

就靠他每月不到四十元的工资支撑着日 逢家里要花大钱,女主便会向街坊邻里

想念亲爱的妈妈,想 念她身上的童话味道。

我的妈妈是一位儿童 文学作家,早在1948年就 出版过一本儿童文学单行 本《幼小的灵魂》。虽然她 这一生经历了那么多艰难 困苦、坎坷磨难,可是她在 生活中依然那么天真、单 纯,对人性和生活从来没 有失去过信心,依

然保持着对美好生 活的热情和希望。 记得小时候.

天,平时不善 家务的妈妈在厨房里忙得 不亦乐乎。我悄悄探头去 看,只见她正在切一枝笋, 等是圆的,在菜板上滚来 滚去,她怎么也抓不住它, 切得满头大汗,半天也切 不好,我倚着门框笑得揉 肚皮。她打一个鸡蛋,那 小心翼翼、轻轻柔柔的样 子,好像怕会从蛋里突然 钻出只小鸡来。这天晚餐 妈妈端出了有史以来最漂 亮的一道菜,雪白的盘子 里,居然有一座童话般的 城堡,俨然是一幅儿童 画。仔细一看,城堡的外 墙是用胡萝卜做的,大门 是用两片笋做的,圆形的 屋顶居然是十豆片,城堡 的柱子是黄瓜做的,城堡 门口有一条金黄色的小 路,哈哈,竟然是用前鸡蛋 拼起来的,路边的绿树和

小草是用大蒜叶拼贴的。

坦言自己遇到的困难,发出搿会邀请(一

种民间互助的形式)。那次她邀约了十

多个人,每人每月出两元钱,头会自然是

女主使用, 余者抓阄, 按抓到的目份收

会。她用这未来的钱办眼前的急事,也

勤部长或内务部长什么的,那男主就是

总理兼外交部长了,若把这内外两个

"长"都当好了,内无后顾之忧,外呈祥和

之气,温馨和幸福自然会找上门来。于

是我信手为此小文拟题为"女人的钱,男

人的钱"。后来,想想此题有失偏颇:女

主勤俭持家精打细算过日子,那是"做人

家";男主周旋于外,哪怕事情再小也要

讲究个情面、场面、台面的意思,那是"做

人"。其实主内和主外和是里是女没关

系,何况现在的社会,那些大公司大企业

的女老总多了去了。不管是家庭或企

业,如把"做人家"和"做人"都处理好了,

于是就有了本文现在的题目。

换来的自然就不用说了。

有人说,一个家庭如把女主比作后

属那个年代的特殊。

烧。她一直认

为男人的钱是

解乏用的,是男

人们之间穷开

心时用的。每

看见这么漂亮又好玩的冷 盘,我不由好奇它的味道, 嚷嚷着要立马品尝,妈妈 开心地笑起来,她拿来了 一些番茄酱浇在这幅画 上,我先拿起一扇"门"吃 起来,酸酸甜甜的还带有 一丝春天的清新气息,味 道不错。于是,我胃口大 开,吃了城堡的"墙""柱

妈妈的童话味道

张婴音

子",最后把平时不太喜欢 吃的大蒜叶也吃下去了。 妈妈做的这道充满童话味 的菜就这样永远留在了我 的舌尖和记忆中,成了挥 之不去的妈妈的味道。她 传递的不仅仅是母爱,还 有一颗水晶般美丽纯真的

2002 年秋天 妈妈突发脑溢血, 在手术康复初期, 妈妈曾出现思维的 混沌懵懂,然而她天性里 的那种纯真、善良和诗意, 却始终被她无意地坚守 着。妈妈似乎把以前所有 痛苦和不快的记忆全部过 滤掉了,留下的都是美好 和快乐。妈妈在恢复期所 表现出来的那种源自本能 的对世界充满热爱与感激 的情绪,深深地感动着 我。她总是微笑着赞美生 活,在她的内心深处,没有 抱怨也没有烦恼。为了帮 助妈妈恢复语言能力,我 每天尽可能与她多说说

话。我想起小时候,妈妈 总是给我讲各种美妙的童 话故事,常常让我幼小的 心灵绽放出绚丽的花朵。 虽然妈妈因为脑溢血后遗 症不能走路,不能看书,但 她仍然拥有一颗纯真诱明 的童心。我每天给她讲一 个童话故事,她总是听得 有滋有味,一副很陶醉的 样子。妈妈最想要的就是 在童话世界里自由徜徉, 在美丽的幻想花园里采撷 芳香的花朵,获得最美的

妈妈患脑溢血在医院 抢救时,医生说手术后可 能会影响语言功能,我们 一直很担心。但没想到妈 妈很快就恢复了语言能 力, 这真是上天的眷顾。 当时她刚从昏迷中醒来, 意识有些模糊,奇怪的是, 她竟然还记得安徒生童话 当中那些美的细节,仿佛

享受。

深深印刻在她的脑海里。 她说看到了各种各样的花 朵,她报出《小意达的花 儿》里许许多多的花名。 她说:"音乐响起来了,敞 开音乐的大门吧。

是啊,90多岁的童话 妈妈具有惊人的想象力, 语言依然精彩。她的身上 时时洋溢、散发着童话的

味道。尤其是在妈 妈的口语中经常会 跳出闪烁着童真童 趣的童稚妙语。

天中午,阳 光灿烂,妈妈坐在窗口的 桌边吃饭,我指着湛蓝的 天对妈妈说:"今天太阳 好,天也很蓝。"妈妈马上 反应很快地说:"今天的饭 有太阳的味道! 蓝天是我 的桌布。这真是一顿美餐 啊!"太奇妙了,只有妈妈 才会有这样的想

象。还有一天,家

里阿姨回家休息, 我去照顾妈妈。妈 妈午睡醒来见到 ·时间叫不出我的名 我故意问:"我是谁 啊?"她笑眯眯地说:"你是 精灵啊!"我为她的智慧大 笑起来:"那你是谁呢?"这 下, 她反应很快地说:"我 是精灵的妈妈啊!"我又 说:"精灵是有翅膀会飞 的,你怎么没有呢?"谁知 她说:"只要有想象就会飞 起来!"啊,太文学了,不得 不让人折服!

妈妈很喜欢英国儿童



少吃瓜,多看花 (中国画) 李知弥

文学作家罗尔德•达尔的 奇幻文学作品,尤其喜欢 他的《查理和巧克力工 只要讲到巧克力工 厂里的"巧克力河",妈妈 就会开心得像孩子般把眼 睛眯成一条线,然后非常 向往地说:"我们在香喷喷 的巧克力河里划一条美丽 的小船多好啊,然后拿一 个小杯子在巧克力河里舀 - 杯热热的巧克力,那味 道简直太美了! 不喜欢笑 的人喝了马上就会笑了, 不开心的人喝了就开心得 不得了!"

富有魅力的儿童文学 作品储存、积淀、铭刻在妈 妈的记忆深处,随时会像

人老何时知?

花朵一样绽放。我后来才 意识到,妈妈生病以后,虽 然不能用真正的笔创作童 话了,但其实她却用另一 种方式继续为我们编写着 童话,用她的生命续写属 干她的童话。

几年前妈妈还是离开 了我们,但妈妈去的那个 世界依然会有爱,有她故 乡的水与桥,还有她梦中 无法忘怀的童话。妈妈的 童话味道是留给我们最好 的纪念, 也是妈妈最美好、 最宝贵的精神遗产。

我会把妈妈的童话继 续讲下去,依然循着她的 足迹去寻找那一片清纯善 良的草原……



人在什么时候感觉到 "老之将至"? 这是一个有 趣的话题,因为不同的人 对衰老的感觉是不一样 的。有一种说法是43岁

是一个界限,人们不再感觉自己年轻了, 顺着这个说法,所谓"干禧一代"(诵常指

1980年至1996年出生 的人)的第一批人,今年 正好是43岁,他们不再 被认为是年轻人了。

不再年轻的迹象很

多,比如说头发变灰色,关节感到酸痛 等。当然有不少人不愿意承认自己"人 到中年",他们自我感觉特别好,直到健 康上出现问题,或者是被年轻的同事称 为"老张""老李"时方才觉得不再年轻

是否觉得变老,往往取决于和谁 比。40多岁时,我和父母生活在一起, 总觉得自己身体好,精力充沛,但是,当 和办公室年轻的同事在一起,听到他们 相约周末去哪里踢足球,就会感到自己 不再屋干"踢足球"一族了。

"感觉到老"的确切时间是因人而异 一位邻居今年35岁,曾经是学校篮

球队员,他说除了统一安排的体检,他从 小学起就没有踏进过医院的门。但是过 了30岁生日后,他发现自己每天睡四个 小时支撑不了了,小跑步一会就会气喘 吁吁,看了医生说是心悸,现在成了医院

当年公司有一位行政助理才-

几岁,活泼好动,她每 周两晚跳操,两晚去 芭蕾舞训练班,几乎 每个周末都要去上海

周边城市自驾游。现 在32岁了,有了一个21个月大的男孩,

每个周末带着儿子,开车半小时去上海 动物园。她在电话里说她"老"了,希望 重过当年的生活,但是不可能了。 所以,感觉自己"老了"并不一

健康上出了问题,其触发点往往是过去 常做的事忽然不能做了。还有一种触发 点是别人称呼你"老"----比如说你在公 交车上站着,小青年给你让座,称:"老先 生,您请坐吧。"我有一位瑞士朋友今年 有了第三个女儿,他52岁了,前两个女 儿是在他48、50岁时降生的。他对我说 有这些小小孩使他觉得自己还年轻。但 是,有一次去度假,列车检票员说:她们

是你的孙女吧?"是的。"瑞 士朋友回答。他感到愕 然,说当时宁愿顺势说个 谎也不愿意多作解释。

所以,"人老何时知?" 个流动的概念。接受 人会变老,享受伴随着"变 老"带来的一切——经验。 财富,家庭,成就……

有一个调查说: 当人 觉得自己变老的时候,更 乐意助人、更愿意捐款、做 志愿者等有益于社会的公 益活动,上述结果适合从 18至60岁的年龄;有一位 国外的政治家,在她发表 辞职演说时说:"生命始于 六十七岁。"热爱生活、有 志向、有情趣的人,退休了 以后,时间、财务真正自由 了,可以发展自己的兴趣, 把经验传授给后辈或者写 回忆录。生命才刚刚开始 呢!

往、婚丧喜事、更新一些不 今年是古琴申遗20周年,意义非凡。在 我心里,每一张古琴都亲历着时代的变迁和 岁月风霜而倍显珍贵;每一张古琴都承载着 ·段厚重的历史;每一张古琴都饱含着中华 文化传承的密码……这些年,在传承和发扬 外要钱或让他省下烟酒钱 古琴的过程中,我深深感到任何传统的 东西要生存下去,它需要有土壤,这个土 壤在古代和现代可能不一样。只有通过 传承前人的经验与历史,并加以自己的 注释和理解,这种文化才能够传给后人。

古琴,在中华民族的历史文明进程中源 远流长,口述流传5000年历史,有实物可考 近3000年历史,是中华民族最古老且未有断 续的最具代表性的乐器。古琴在几千年的演 进过程中不断地发展和成熟,从帝王的礼乐 到士人的雅乐,如今可以走进千家万户的寻 常百姓家变成人民的艺术,可以见证中华文 明发展,是中华文明的思想、艺术的写照,也 是代表中国文化的重要符号。我作为上海市 非物质文化遗产"古琴斫制技艺"代表性传承 人,让收藏在深宫里的文物、陈列在广阔大地 上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,责

曾经,故宫博物院藏有一套非常珍贵的 明代早期的图文版《秋鸿》古琴谱。此谱按照 标题,用36幅绢本水墨工笔画对应纸本楷书

为3000岁古琴插上翅膀

杨致俭

制,是一件集合琴、书、画、印,以及图书装帧 皇家收藏于一体的珍贵文物。然而,中国古 代古琴谱只记指法,不记节奏,无法直接演 奏,需要后世琴人根据古曲原意,结合古谱指 法,重新"打谱",才能让已成绝响的古谱焕发 新的生命。我用了两年时间,终于在紫禁城 建成600年之际,将此600年图谱文物复活。

除了传承经典之外,古琴这门古老的艺 术也需要与时俱进。我有幸成为故宫特邀古 琴专家,我们在研究的基础上对古琴制作进 行了"活化",还复原制作了故宫的历代古琴, 包括一些特殊的制作工艺,并在故宫博物院 钟粹宫展馆做了一期展览,拉近了人们和古 琴的距离。

以古为徒,以古为新。我觉得古琴文化 的传播也值得在学校里推广,在孩子们的心 中种下古琴的种子,让更多年轻人可以接触

这门古老的艺术和文化。我通过视频整 理和记录了历代古谱,并融入各位古琴 大师的经验,系统地为学生们营造一种 古琴的氛围,只有年轻人喜欢古琴这门 艺术,古琴的未来才能枝繁叶茂

在新时代里,我欣喜地发现越来越多的 人开始走近古琴、热爱古琴、传播古琴,互联 网和现代科技拓展了古琴的传播渠道,更为 古琴的传承带来了无限可能,可以更多地将 古琴的魅力传递给世界各地的人们。我坚 信,插上了科技的翅膀,古琴便能飞向世界, 让中华民族的艺术成为全人类的瑰宝。

(作 者系中央 民族乐团 一级演奏

十|日|谈

乐的创新之 名家与经典 路,请看明日 责编:朱光 沈琦华 本栏。

民 族 咅

